仇恨言论泛滥的警钟为华盛顿而鸣

在纽约联合国总部1月27日举行的 "国际大屠杀纪念日"活动上,联合国秘书 长古特雷斯发表讲话,在回顾这段可怕历 史的同时,特别表达了对当今世界现实的 严重担忧。他说,"早在1933年警钟就已 经敲响,很少有人愿意倾听,敢于发声的 人更少"。他重点谈到"错误信息、偏执的 阴谋论和不受约束的仇恨言论"十分猖 獗,反犹主义抬头,白人至上主义和新纳 粹主义意识形态激增,世界必须警惕"蛊 惑人心的仇恨声音"

"国际大屠杀纪念日"是为纪念苏联 红军解放奥斯维辛集中营,并缅怀大屠杀 遇难者而设立。尽管那段悲痛历史已经 过去了近一个世纪,但仇恨和偏见却改头 换面,以新的方式威胁着世界的和平与安 宁。"履霜,坚冰至",如果任由仇恨言论继 续发酵蔓延,人类社会迟早将面对一个更 为惨痛的后果。

关于这个话题,很多人不由自主地想

背上行囊

不忘牵挂

心中都有千万个不舍。然而,为了美好的

未来,为了幸福的明天,纵然有无尽的惆怅

和酸楚,也得开始拼搏。每到这个时期,暖

到哭的后备箱,满满当当的行李箱总会击

中许多网友的泪点……酱板鸭、风味小吃、

腊肉香肠、小酥肉等,林林总总、鼓鼓囊囊,

而这一切都是父母家人最朴实的爱,浸染 的是亲情乡愁,更是父母家人的牵挂。

吃不饱""返程的行李箱,满得仿佛装下了

一个菜市场"……一个又一个的大包小 包、塞不下的行李箱、堆叠如山的后备箱 既包含了"临行密密缝,意恐迟迟归"的渴

念,又寄托了"意恐匆匆说不尽,行人临发 又开封"的愁绪。沉甸甸的"行囊",散发

游子们行李箱中的物品都能轻松买到,但

即便如此,也无法和沉重行李箱中的物品

相比。游子们晾晒物品,其实也是在表达

自己的心境,传递出的无疑是对父母的感

乡打拼自己的人生,追求自己美好的生

活。离家的行囊装满家人永远的牵挂,漂

泊在外的游子也会在来自家乡、来自家庭

的物品中发现自己的乡愁岁月,在丝丝缕

缕中触摸到无限的亲情,他们的心中永远

在外打拼的游子们即便不能"常回家看 看",也要在繁忙的工作之余,给父母和家 人视频聊聊天,唠唠家常,给父母一个稳

一个人飞得再高、走得再远,都不能 忘记父母家人牵挂的目光。这目光是殷 切的祝福,也是游子们前行的动力,期望

(据《湖南日报》)

有父母的白发和家乡的模样。

在物流已经非常快捷的当下,也许

如今,社会流动速度越来越快,总会 有很多人离开故乡、挥别父母,在异域他

着家乡的烟火气和泥土味。

恩、对故土的眷恋。

"有种爱叫妈妈觉得我在外面永远

新的征程。

到美国,可以说,古特雷斯的警钟主要为华 盛顿敲响。这不是因为大家对美国有什么 偏见,恰恰出于对美国有一定的了解和认 知。就在古特雷斯讲话的同一天,在白宫 举行的农历新年招待会上,针对在亚裔社 区最近发生的两起大规模枪击事件,美国 总统拜登承认反亚裔仇恨犯罪在增加,表 示亚裔社区经历了"深刻的仇恨、痛苦、暴 力和损失",这种犯罪在一定程度上是由与 新冠病毒大流行相关的煽动性言论所致。

我们不难做出两个基本判断:一是 美国已成为仇恨现象十分严重的国家,仇 恨言论及思维方式的重要策源地;二是在 美国,仇恨的主要对象已经从犹太人转向 亚裔,与各种版本的"中国威胁论"是火借 风势、风助火威的关系。据统计,在2020 年3月到2022年3月期间,美国各地共发 生近1.2万宗针对亚裔的暴力事件,2022 年针对亚裔的仇恨犯罪上升了177%。这 些数据触目惊心

相对而言,拜登政府反对仇恨犯罪 的表面态度比较鲜明,但行动的力度和成 效都不能用差强人意来形容,是很差。仇 恨言论泛滥、仇恨犯罪高发的势头不但没 有得到遏制,反而变得更加猛烈。这是为 什么? 有惯性的因素,但根本上是因为华 盛顿政治精英在这个问题上已经走进一 个巨大误区,反仇恨是极不彻底的,对仇 恨言论和仇恨犯罪的打击三心二意,充满 选择性,或者说机会主义。

人们注意到,拜登总统在承认事实 的同时,并不是做进一步的反思,而是表 扬起本届美国政府通过的《反新冠仇恨犯 罪法》。美国主流媒体也基本将拜登讲话 的意义,引向吸收亚裔快速增长的"选票" 上,这极大削弱了本来就有限的对美国社 会的反思。种族主义、仇恨言论及枪支犯 罪是美国的制度性顽疾,华盛顿精英对此 抱持暧昧态度,是这一问题始终得不到根 治并愈演愈烈的重要原因。

不仅如此,在对华强硬愈发成为两 党共识、渲染"中国威胁论"成为吸引选票 的万能工具这一背景下,针对亚裔或者说 华人的仇恨和阴谋论怎么可能减少?华 盛顿表面上对安抚亚裔做出了很多姿态, 但又致力于制造仇恨滋生的土壤,并不断 往上面浇水施肥,除了恶之花,还能指望 从这片土壤中长出别的来吗?

如果美国不结束在国际政治中的仇 恨攻击,其国内的仇恨攻击就不会结束; 当政治煽动者还在华盛顿如鱼得水的时 候,美国的仇恨现象就不可能减少。如 今,美国官方层面仍基于虚假信息对中国 形象和意图进行污蔑和诋毁,反华在华盛 顿甚至成为一种政治正确,一场大规模的 仇恨风暴正在美国土地上酝酿蓄势。当 它真正刮起来的时候,就不可能像精确制 导导弹一样指哪儿打哪儿。美国是飓风 的重灾区,对飓风破坏一切的狂暴力量, 美国人应该懂的。 (据《环球时报》)

警惕碎片化学习陷阱

"碎片化学习"是指利用碎片时间主 动学习知识、工作技能、提升自我。随着经 济社会发展,加之互联网的渗透运用,人们 春节假期结束,在异地工作学习和 生活节奏加快,碎片化时间增多。碎片化 生活的游子们背上行囊,作别家乡,踏上 学习可以把等公交、坐地铁、跑步等零碎时 间充分利用起来,从而有效地管理时间。 此时此刻,无论是父母家人还是游子,

然而,值得注意的是,在这个过程 中,部分党员干部却出现了舍本逐末的 情况,把原本应该系统、全面、深入学习 的内容纳入了碎片化学习,从而陷入"碎 片化学习"的陷阱,看似学过了,但真正吸 收的是碎片化知识,无法形成完整的知识 体系,长此以往,不仅知识素养得不到提 升,还会养成学习惰性,不利于干部成长。

之所以会出现这一现象,归根结 底,是部分干部存在急功近利、急于求成 的浮躁思想,疲于全面学习、系统学习的 惰性思想,以及"学过就行"的应付思 想。不可否认,碎片化学习能让广大干 部在有限的时间内学习更多的知识,增 加知识储备,但必须分清哪些内容可以 通过碎片化学习、碎片化巩固,哪些必须 静下心来全面系统学

重视学习是我们党的优良传统, "磨刀不误砍柴工"的道理亘古不变,作 为党员干部,必须把握好"系统学"和 "碎片学"的关系,切忌求快图方便,要 掸去"思想之尘",多思"惰念之害",时 刻保持学习的"饥饿感",做到既能系统 全面学习"必修课",也能利用碎片化时 间学习零散知识,进一步拓宽视野,让碎 片化学习填补系统学习的空缺,形成完 整的理论知识体系。(据《云南日报》)

· 人般识别 人脸识别 人脸识别 人验 识묆

保护好 "脸面"安全

想知道这个月账单明细,要先刷脸验证身份;进站乘坐地铁,不用扫码或购票,刷脸即可 入站乘车;办理相关业务,先刷脸注册账号……随着人脸识别技术的应用越来越广泛,个人被 扫脸也多起来。但不容忽视的是,不法分子如果获得相关人脸图像,可能冒用他人身份从事 违法活动。相关部门要制定行之有效的规章制度,督促整治非法采集公民个人信息行为。同 时,强化群众防范意识,加强个人信息自我保护。 (据《福建日报》)

无人机"乱飞" 有序才安全

前不久,"游客在公园用板凳将低 飞无人机拍在地上"一事引发广泛热 议。对此,有人认为,无人机低飞影响 安全、影响隐私;也有人认为,这一行为 损坏了私人财物。孰是孰非,有待相关 法律法规裁定,但这一现象折射出的无 人机如何规范飞行、安全飞行等问题,

一直以来,围绕无人机"哪里飞、怎 么飞、谁放飞"的讨论时有出现,无人机飞 行的相关管理方案、办法都在逐渐完善, 无人机适用范围和分类、驾驶员资格等方 面的规定也更加清晰。从这个意义上说, 无人机飞行是有规矩可遵循的,不是监管

当前,在无人机有序飞行、安全飞 行、规范飞行上,存在一定监管、标准等方 面的短板,亟待各相关主体合力补上。因 此,从适航、注册、审批、飞行、监管等方 面,都应继续加强全方位和前瞻性的法律 法规制度建设,并出台配套的实施细则、 操作规程和行业规定。

从持有者角度出发,拥有并使用无 人机是一种权利,依法且文明地操作无 人机也是一种义务。无论是无人机从业 者还是爱好者,都应掌握技术规范、知晓 法律法规,在取得资格后按规定申报飞 行。与此同时,保持良好飞行习惯、维护 飞行空间安全、做好应急预防措施等,都 是文明飞行的重要方面。无人机飞行不 是小事,更不能任性,真正带着责任来操 作、带着文明去飞行,方能确保飞得放心 安心。 (据《光明日报》)

新兴职业不能游离于规范之外

作为近年来兴起的新兴职业,职业 陪诊师持续引发热议。据报道,2022年 全年陪诊服务的线上搜索热度,同比猛 增 1152%。

现实生活中,不少人尤其是老年 人,一旦患病就会担心无人陪护就诊 由于不熟悉医疗机构布局和看病流程, 他们往往不太清楚哪些病该看哪个科 室、挂什么号、怎么走,致使就诊费时、 费力,被动陷入"看病难"的尴尬境地。

所谓的职业陪诊师,就是陪同患者 看病的人,主要提供预约挂号、缴费、取 药、办理住院手续等协助服务。它的出 现,无疑提供了一个可行的解决方案,提 升了患者的就诊效率,也一定程度上优 化了医疗秩序。不过,由于职业陪诊师 目前还没有被纳入人社部发布的国家职 业分类,缺乏统一标准。这导致该职业 上岗门槛低,服务不到位、服务质量差的 现象比比皆是,更有甚者充当"黄牛"坑

骗患者。另外,职业陪诊师在陪诊过程 中也会遭遇违约或侵权时双方责任难以

界定等问题,极易引发纠纷矛盾。 职业陪诊师不能游离于规范之 外。相关部门应尽快设置准入门槛、规 范收费标准、建立备案登记制度等,让其 有规可循,有标可依,对标服务。职业陪 诊师也应加强提升自身医疗知识,及时 引导帮助患者精准诊疗,在规范中行稳 (据《福建日报》)

警惕年后"招工坑"

春节结束,有的人开始"原位返 岗",有的人开始"求职换岗"。

与此相应,各种招工信息潮水般涌 来,其中也出现了一些"坑"。"月入过 万""高薪日结"等颇具诱惑性的广告语 背后很可能是精心设计的圈套。据了 解,无论线上还是线下,都存在着黑中介 的可能性。这些黑中介往往收取高额中 介费,却找借口拖延或直接不履行合 同。某些招聘公司实为"培训机构",他 们以"面试"为幌子,发布虚假招聘信 息,诱导求职者报名参加上岗培训,并要

求缴纳高额培训费;有些公司看上去很 正规,却干着非法集资、传销,甚至诈骗 等违法犯罪的勾当,求职者一不小心就 掉进"坑"里。

因此,求职者务必在求职应聘中保 持警惕,认真甄别防范,不可偏听偏信, 被所谓的"好工作"迷惑了眼睛。

当然,铲除"招工坑",更有赖于监管 部门和相关平台的作为,因为面对铺天 盖地、真假难辨的招工信息,普通求职者 往往处于一种信息不对称的弱势地位。

对此,监管部门要主动作为,尤其

要加强对平台的监管。各类求职招工平 台在用工和求职之间架起了桥梁,但是 追逐利益的冲动也有可能让他们放松放 任虚假招工信息的传播。所以,监管部门 在要求平台自律的同时,要对各种求职信 息进行梳理核实,尤其需要对那些号称 "高回报""高薪酬"的信息进行排查梳理, 确保网络平台发布信息的真实性。与此 同时,加大综合执法力度,对放任虚假信 息传播的平台予以严厉惩处,让坑蒙拐 骗的中介机构没有骗人的机会,从而有 力维护求职者的利益。(据《湖南日报》)

重振老字号辉煌

近日,商务部、文化和旅游部、国家文物局联合印发 《关于加强老字号与历史文化资源联动促进品牌消费的通 知》,明确了加强老字号历史文化资源挖掘、促进老字号历 史文化资源利用以及激发品牌消费潜力的具体目标与政 策举措。借着扩大内需和扶持老字号品牌发展的东风,国 内的老字号品牌应该抓住机遇,提升老字号规模,打响老

随着疫情防控政策的不断调整优化,人流、物流等加 速修复,消费需求进一步释放。与此同时,老字号品牌发 展也迎来新的契机。支持老字号品牌和历史文化资源联 动,对当前处于复苏中的消费市场来说可谓"锦上添 花"。通过改善用户体验,促进消费需求进一步释放,并 以老字号品牌为圆心反过来带动区域性旅游、餐饮需求 的短期爆发,老字号品牌和区域消费之间将形成正反 馈。随着今年中国消费市场的加快复苏,推动老字号品 (据《光明日报》)

慕课打开教育数字化新空间

工作之余,很多人都有"充充电""加加油"的想法 慕课等在线教育的兴起,让越来越多人有了继续学习的 兴趣和机会。截至去年11月,我国慕课数量已经达到 6.2万门,注册用户4.02亿,学习人次达9.79亿,在校生获 得慕课学分认定3.52亿人次,慕课数量和学习人数均居 世界第一

作为线上学习平台,慕课一头连着教育资源,一头连 着无数学子。它让知识得以跨越山海,实现无远弗届的传 播,抵达每一个渴望学习的心灵。让优质教育资源覆盖面 不断扩大,是慕课的独特价值,也让它广受欢迎。2013年 起步时仅有5门课程、上百个注册用户的慕课,如今不仅课 程数量和学习人数实现了爆发式增长,还从公共课、通识 课逐步拓展到专业基础课、专业课和实验课,建立起覆盖 多学科门类的体系。近年来,随着网络通信基础设施的持 续改善,优质教育资源供给的不断丰富,慕课等在线教育 在促进教育均衡、教育公平方面的作用更加彰显

(据《人民日报》)

尊重动物是文明旅游必修课

1月29日,网传广西南宁动物园的网红猩猩向游客丢 矿泉水瓶,园方工作人员回应称,可能是游客惹恼了猩猩 导致其做出过激行为,相关情况还在调查中。无独有偶,1 月28日,在无锡动物园孔雀溪内,一名儿童追赶袭击孔雀, 饲养员第一时间制止了其行为。

在动物园参观时,经常会看到给游客的温馨提示,要 文明参观,不要给动物投食,不要拍打围栏、乱扔物品,禁 止将肢体伸入围栏内、大声喧哗等,以避免伤害动物,也是 为了保护游客不被伤害。连日来,发生在动物园的各种 "冲突"再次提醒我们要文明出游,不要打扰和伤害动物 每一个生命都应得到尊重,保护动物、尊重动物应该成为 文明旅游的必修课。 (据《中国妇女报》)

杜绝"软裁员"需要"硬手段"

最近,在银行工作的刘瑜十分郁闷。分管经理得知她 有考公的想法后,不仅对她进行调岗,还发动同事孤立 她。刘瑜面临艰难选择:"主动辞职觉得很亏,等着单位开 除,又耗不起。"刘瑜的经历并非孤例,"软裁员"在职场中 并不鲜见

点 评:

用人单位找不到合法理由辞退员工,又不想支付任何 补偿,于是想方设法逼劳动者主动辞职,以实现"零成本" 减员。企业的花式裁员让劳动者取证难、维权难,不得已 吃了"哑巴亏"。杜绝"软裁员"需要"硬手段",应进一步完 善"推定解雇"制度,给用工单位"逼人离职"戴上"紧箍 咒",让员工用法律手段维护自己的权益

(据《中国妇女报》)

规范"上门代厨"行业发展 监管要及时跟进

"舌尖上的安全"直接关系消费者身心健康,一旦 出现问题往往难以挽回,上门代厨服务应在这方面做 到防患于未然。在一些地方,对代厨的需求市场相当 旺盛,聚沙成塔、聚点成面,看似单个的社会服务行为, 但一旦形成规模,就足以影响公众的食品安全状况。 由此可见,"上门代厨"服务过程中存在的食品安全风 险不可小觑。

点 评:

保障食品安全是全社会的责任,需要公众广泛参 与,在上门代厨这一社会服务中也是如此。"上门代厨 作为新兴职业,需要职能部门的积极引导,逐步规范 一方面,尽早为这一新兴职业明确准入门槛,并针对整 个服务过程量身定做各种质量评价和管理规范,如上岗 前的体检、食品基础培训是"上门代厨"服务业者的必备 条件,另一方面,对代厨人员服务标准、食品加工安全 等,制定出清晰且具操作性的"上门代厨"行业标准,才 能促进上门代厨服务行稳致远。

(据《劳动午报》)